

11月3日,“十四五”规划建议正式对外发布,实施积极应对人口老龄化国家战略。

民政部预测数据显示,“十四五”期间,全国老年人口将突破3亿人,从轻度老龄化迈入中度老龄化。

2019年底,昆明全市60周岁以上户籍老年人口达111.4万人,占户籍总人口的19.23%,已经接近中度老龄化。随着我省绿色发展“三张牌”战略推进,昆明举全市之力打造中国健康之城,正逐渐成为更多人养生养老目的地。春城晚报·开屏新闻记者连续多日深入社区、养老机构,窥探昆明养老产业的发展。



养老难题如何破解

记者深入社区、养老机构窥探昆明养老产业发展

关于养老

选养老机构 就像谈恋爱

采访中,记者发现,市民普遍对老龄化社会有所认知,许多人认为昆明老龄化更加突出。

家庭、社区、专业机构是我国养老的三大组成部分。大家认为,家庭养老天经地义,社区养老逐步深入千家万户,对机构养老的认识却一言难尽。一位市民风趣地说:“选择养老机构就像谈恋爱,明明双方都有需求,养老院也不少,但找一个合适的确实很难。拖着拖着,老人们也就不想了。”

居家养老

她辞职照顾重病父亲

家住新闻里小区的刘玲,正在为给自己70岁的父亲找一个合适的养老机构而发愁。

刘玲,出生在上世纪70年代末,典型第一代独生子女,婚前和父母住在新闻里小区。她婚后刚生完小孩,父亲就因脑梗行动不便。为照顾父亲和孩子,她辞去了工作。目前,她儿子已经上幼儿园,父亲的病却越来越严重,日常生活起居都离不开她和母亲的照料。有一次刘玲去卫生间倒水,一转身看到坐在椅子上的父亲往前倾,她跑过去抱住了险些栽倒的父亲。从此,出门时她只能让父亲躺在床上或用带子绑在椅子上。

“十一”期间,为了让父亲坐着轮椅和孩子一起出去玩一天,刘玲和母亲用了一个多小时,才把父亲从四楼搬到一楼。因为是老小区,楼梯很窄,父亲个子高,她和母亲又比较瘦小,垫凳子、背、抱、扛,只要能想到的方法都用了,刘玲擦了擦眼泪说:“没办法,爸爸好久没有下来晒太阳了。”最近一年,母亲为了照顾父亲瘦了四五公斤,母女俩无奈之下开始关注各种养老机构的信息。“下不了楼,即使请护工也没有多大用,社区养老和我们的诉求也有差距。打听了不少也跑了不少,合适的养老院一床难求。”刘玲说。



在都市新家养老公寓晨练的老人们

社区养老

食堂等配套日趋完善

上午11点刚过,陆续有七八十岁的老人进入官渡区关上中心区社区大院,直奔爱心食堂。老人们一般点的是10元套餐,两荤两素一汤一咸菜加米饭。一位爷爷说,最近一两年,他们老两口几乎每天来这里吃饭,省去做饭的麻烦,分量也很足,吃不完的带回家热热,当做晚饭继续吃。每天中午,有100多位老人到食堂就餐,食堂还开设了电话免费送餐服务,为更多的老人提供方便。

除了食堂,关上中心区社区“为老服务驿站”还为老人提供公共医疗、智能管理、家政服务、日间照料、温馨小店、生鲜小屋、文化服务等8项服务,在社区大院临街设置了服务点。与此同时,该社区也开设了老年大学,先后已有500多位老人参加学习。

记者了解到,昆明一些较新的小区也已配备社区居家养老服务。据星宇社区居委会副主任苏秀芬介绍,该社区于2015年成立星宇社区居家养老服务,含老年爱心食堂、老年活动中心、老年大学、阅览室等,服务中心设在星宇

园,覆盖星泽园、星云园、星宇园、星辰园4个小区。每天中午到食堂吃饭的老人由最初的20多人增加到现在的100多人。苏秀芬说:“见到工作成效的同时,我们也感觉到老龄化浪潮扑面而来。”

关上中心区社区于2010年启动社区居家养老项目,在全省处于前列。尽管如此,该社区党总支书记张慧表示,取得一定成绩的同时,还有许多问题等待解决。虽引入了第三方,但由于社区面积过大人口多,服务多限于周边1公里,还不能满足更多老人需求;尽力满足老人基本生活需求的同时,陪伴和心理安慰需求矛盾突出,相应功能有待升级;还有,社区一直在推进智能管理功能,但对独居老人、失能老人的突发状况,还需要优质养老机构来适配。

昆明杏德·七彩夕阳长者之家是集医护、康养为一体的养老机构,工作人员大多才二十出头。87岁的赵奶奶说:“这些娃娃太负责了,态度好、耐性好,一点都不像那些毛手毛脚的小年轻。”她说,有一天,一间病房的4个老人齐刷刷地哭起来,把工作人员吓了一跳,一打听才知道,分管老人们的护士请假3天,老人们知道后非常舍不得,忍不住哭起来。

位于昆明市西山区海口街道的陶然养老院10月8日正式开业,这里环境优美、空气清新,开业前就有近百个家庭来参观咨询。其一大特点是拥有菜地和果园,老人们能吃到非常新鲜的蔬菜瓜果,能和家人体验悠闲的田园生活。

家住新闻里小区的刘玲,正在为给自己70岁的父亲找一个合适的养老机构而发愁。

刘玲,出生在上世纪70年代末,典型第一代独生子女,婚前和父母住在新闻里小区。她婚后刚生完小孩,父亲就因脑梗行动不便。为照顾父亲和孩子,她辞去了工作。目前,她儿子已经上幼儿园,父亲的病却越来越严重,日常生活起居都离不开她和母亲的照料。有一次刘玲去卫生间倒水,一转身看到坐在椅子上的父亲往前倾,她跑过去抱住了险些栽倒的父亲。从此,出门时她只能让父亲躺在床上或用带子绑在椅子上。

“十一”期间,为了让父亲坐着轮椅和孩子一起出去玩一天,刘玲和母亲用了一个多小时,才把父亲从四楼搬到一楼。因为是老小区,楼梯很窄,父亲个子高,她和母亲又比较瘦小,垫凳子、背、抱、扛,只要能想到的方法都用了,刘玲擦了擦眼泪说:“没办法,爸爸好久没有下来晒太阳了。”最近一年,母亲为了照顾父亲瘦了四五公斤,母女俩无奈之下开始关注各种养老机构的信息。“下不了楼,即使请护工也没有多大用,社区养老和我们的诉求也有差距。打听了不少也跑了不少,合适的养老院一床难求。”刘玲说。



开饭前的关上中心区社区爱心食堂



关上中心区社区引进新华书店

行业纵深

养老服务体系建设 有待完善

数读

昆明养老床位数
略高于全国平均水平

据昆明市民政局网站今年6月30日公布的数据显示,全市共有养老机构115个,床位21615张。放眼全国,这处于什么水平?

2019年末
全国人口140005万,昆明市常住人口695万。

今年7月29日

民政部养老服务司副司长李邦华介绍,目前,全国共有各类养老机构4.23万个,床位429.1万张,入住养老机构已经成为重要的养老方式。

通过以上数据,我们计算出每百万人口中,全国平均有30.2个养老机构,3064.9张床位;昆明平均有16.5个养老机构,3110.1张床位。可以看出,昆明养老机构数量低于全国平均水平,但床位数略高于全国平均水平。

其中,昆明主城5区(盘龙、五华、官渡、西山、呈贡)常住人口383.27万,有机构61家、床位9745张,均占全市资源五成左右。

以前提到养老院,很多人可能认为,只有无儿无女或者儿女不孝的老人才会去住养老院。其实不然,养老院开始关注老人更需要的精神关怀,一些老人在养老院比在家里过得开心。记者也欣喜地看到,在昆明有那么一群人,他们执着地将养老事业作为自己的终身职业规划。

此外,近年来政府对机构养老和社区养老越来越重视,社会养老水平上了一个台阶。如关上中心区社区居家养老服务中心尝试搭建的线上居家养老平台,每月给困难老人提供100元的上门服务券,根据情况为老人们开展有偿、无偿、低偿的上门服务,尽力打造15分钟社区养老服务需求圈。

声音

市民养老意识加强 这是一项朝阳产业

与10年前相比,除了市民养老意识加强,还让李立欣喜的是,都市新家的基础设施配套、开设床位等,只要达到要求都能拿到政府的补助。“全社会都在关心养老,力度还越来越大,我也更加坚信这是一项立足夕阳事业的朝阳产业。”李立说。

记者采访的多家养老机构负责人和李立一样,对养老事业充满信心。与此同

时,养老行业也普遍存在部分政策配套待落实、人员流动频繁等问题,比如,国内部分地区已经实行长期护理险,昆明也新增为试点城市,大家希望此项政策能尽快得以落实。不少城区养老机构身处城中村,面临着拆迁的可能,相关负责人觉得未来走向具有很大不确定性。一位负责人说:“已经有过先例,好不容易培育起来的机构没有了,老人们又不得不另寻去处。”

观点

协同医养文旅产业 构建养老服务体系

云投昆华公司党委委员、云南新昆华医院副院长宋云珠,分管新昆华亲睦家康养中心,对国内养老产业比较了解。她表示,希望政府在继续完善医养融合模式的基础上,鼓励构建中心养老机构、社区养老床位、居家养老服务“三位一体”的城市养老服务新模式。对于年龄不大、身体比较健康的活力型老人,以居家养老为主,可以提供居家上门照护服务;对于高龄的活力老人,可以提供日间照护和短期

机构更是稀缺。要破解这些难题,需要政府层面统筹谋划布局,站在打造“健康生活目的地”和“世界一流康养胜地”战略部署的高度,将养老服务体系建设和医疗、健康、养生疗养、文化旅游等相关产业协同,纳入大健康全产业链统筹考虑,积极构建有云南特色的养老服务体系建设,不仅满足我省老年人的养老需求,同时为省外旅居养老客群提供多元化养老服务。

本报记者 李松梅 艾子文 摄影报道

互动
读者朋友,您有什么样的养老故事,或对养老有什么好的建议或意见,欢迎拨打本报开通的养老专题热线(0871—64149283)进行分享、交流、建议。



一心堂

上市6周年 感恩钜惠

11月27日—12月2日 满立得与25%递增大返利二选一

逢周五会员日 25% 递增大返利

消费满立得

活动期间,顾客进店一次性购物达指定金额,即可获得相应礼品,此活动不与其它活动同时参与,礼品以门店实际保有为准。

经典老药 1元起

品牌商品 买1得2

季节用药 买1得2

温馨提示:图片仅供参考,具体以门店实物为准。因一心堂覆盖较广,各门店活动开展方式及活动规则欢迎进店详询。广告